
N i e d e r s c h r i f t 

über die 
öffentliche  

Sitzung des Gemeinderats 
am 26. Oktober 2022 

 
 
Punkt  1 

Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse 

 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 

 
 
Punkt  2 
Anfragen von Einwohnerinnen und Einwohnern 

 
Es gibt keine Anfragen. 
 

 
Punkt  3 

"Grüne Fuge"/Spielplatz "Neuländ II" - Vorstellung der Ausführungsplanung 

 
Beschlussantrag 

Der Gemeinderat stimmt mit 21 Ja-Stimmen einstimmig der vorgestellten Ausführungs-
planung zu.  

 

 
Punkt  4 

Antrag der Fraktion SPD/Freie Wähler: Zusatzkostenermittlung für eine Photovolta-
ikanlage auf dem Gelände der ehemaligen Radarstation 

 
Beschlussantrag 
Der Gemeinderat bewilligt mit 21 Ja-Stimmen einstimmig die Ausschreibung zur Einho-

lung eines Angebots, um eine Abschätzung der Zusatzkosten für die Ausgleichsmaßnah-
men bei Errichtung einer Photovoltaikanlage auf dem Gelände der Radarstation im hinte-
ren Teil zu ermitteln. 

 
 
Punkt  5 
Verkauf von Brennholz aus dem Stadtwald Rheinau; hier: Brennholzpreise und Ver-
kaufskonditionen 

 
Beschlussantrag 

Der Gemeinderat entscheidet über eine Anpassung der Preise für den Brennholzverkauf in 
der Saison 2022/2023. Darüber hinaus legt der Gemeinderat Veränderungen bei den Ver-
kaufskonditionen im Rahmen der Holzversteigerungen wie folgt fest: 

 
- mit 20 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung mehrheitlich beschlossen das es weiterhin 

drei Versteigerungstermine gibt. 
 



- mit 15 Ja-Stimmen, 5 Nein-Stimmen und 1 Enthaltungen werden die Preise für die 
Sortimente mehrheitlich beschlossen: 

o Brennholz-lang: 65,00 EUR/fm 

o Sterholz: 75,00 EUR/Ster 
o Schlagraum: 7,00 EUR/f, bis 20,00 EUR/fm 

 
- mit 11 Ja-Stimmen und 10 Nein-Stimmen werden folgende Mengen mehrheitlich fest-

gelegt: 

o Sterholz: 15 Ster 
o Brennholz-lang: 15 Festmeter 

o Schlagraum: 2 Lose 
 

- mit 18 Ja-Stimmen und 3-Nein-Stimmen wird mehrheitlich beschlossen, dass Holz 

ausschließlich höchstpersönlich ersteigert werden kann (keine Vollmachten mehr zu-
lässig) 

 
 
Punkt  6 

Sanierung des Hallenbads Honau - Prüfung eines alternativen Heizsystems - Aktuel-
le Kostensituation 

 
Beschlussantrag 
 

Der Gemeinderat nimmt die Ergebnisse der Prüfung für ein alternatives Heizsystem sowie 
den Sachstand zur Kostensituation zur Kenntnis und beschließt:  

 
a) mit 11 Ja-Stimmen, 8 Nein-Stimmen und 2 Enthaltungen mehrheitlich die Aus-

führung einer Hackschnitzelheizung als alternatives Heizsystem zum vorhandenen 

Öl-Heizkessel einschließlich des geplanten Blockheizkraftwerk für den Kindergar-
ten, die Mehrzweckhalle und das Hallenbad zu Investitions-Mehrkosten in Höhe von 
107.000,-€  

 
b) Der Gemeinderat stellt mit 14 Ja-Stimmen und 7 Nein-Stimmen mehrheitlich die 

Haushaltsmittel für die allgemeinen Kostensteigerungen im Rahmen der Markt-
preisanpassung in Höhe von 311.848,82 € für den Haushalt 2023 verbindlich zur 
Verfügung 

 
 
Punkt  7 
Kiesabbau in Rheinau; Strategieprozess zur Fortführung des Kiesabbaus in Rhein-
au 

 
Beschlussantrag 

Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 

 
 
Punkt  8 
Anpassung der Konzessionsverträge aufgrund steuerrechtlicher Änderungen 

 
Beschlussantrag 
1. Der Gemeinderat stimmt mit 21 Ja-Stimmen einstimmig dem Abschluss der von der 



bnNETZE GmbH vorgeschlagenen Anpassungsvereinbarung zum Konzessionsvertrag 
Gas bezüglich der Aufnahme einer Regelung zur Festlegung der Konzessionsabgabe 
als Nettobetrag und dessen umsatzsteuerliche Behandlung als Gutschrift zu. 

 
2. Der Gemeinderat ermächtigt die Verwaltung mit 21 Ja-Stimmen einstimmig beim 

bestehenden Konzessionsvertrag Strom mit der Elektrizitätswerk Mittelbaden AG & 
Co.KG sowie beim bestehenden Konzessionsvertrag Wasser mit dem Zweckverband 
Gruppenwasserversorgung Korkerwald bzw. dem Eigenbetrieb Stadtwerke Rheinau 

ähnliche Anpassungsvereinbarungen zu treffen. 
 

 
Punkt  9 
Bereitstellung von außerplanmäßigen Mitteln für die Erneuerung der Einfriedung am 

Abwasserpumpwerk Rheinbischofsheim (Eigenbetrieb Abwasserbeseitigung) 

 
Beschlussantrag 
Der Gemeinderat stellt mit 21 Ja-Stimmen einstimmig außerplanmäßige Mittel in Höhe 

von 35.000 EUR für eine neue Einfriedung am Abwasserpumpwerk Rheinbischofsheim 

bereit. 
 

 
Punkt  10 
Erweiterung des ev. Kindergartengebäudes durch Aufstockung im Stadtteil Rhein-

bischofsheim - aktueller Sachstand 

 
Beschlussantrag 

Der Gemeinderat nimmt den Sachstandsbericht zur Kenntnis und beschließt mit 20 Ja-
Stimmen und 1 Enthaltung mehrheitlich, die prognostizierte Preissteigerung in Höhe 

von 70.550,-€ für den Haushalt 2023 zur Verfügung zu stellen.  
 
 
Punkt  11 
Ersatzbeschaffung eines Hangschleppers für den Bauhof 

 
Beschlussantrag 
Der Gemeinderat stimmt mit 19 Ja-Stimmen und 2 Nein-Stimmen mehrheitlich der 

Ersatzbeschaffung eines Hangschleppers incl. der Anbaugeräte für den Winterdienst 
(Räumschild und Salzsteuer) für den Bauhof zu. Die Verwaltung wird beauftragt, die Aus-

schreibung bzw. Angebotseinholung durchzuführen. Die im Jahr 2023 benötigten Haus-
haltsmittel in Höhe von insgesamt 159.400 € werden bereitgestellt.  
 

 
Punkt  12 

Bürgermeisterwahl 2023; Festlegung des Wahltages 

 
Beschlussantrag 

Der Gemeinderat legt mit 21 Ja-Stimmen einstimmig den Wahltag der Bürgermeister-

wahl für die Erstwahl auf Sonntag, 23. April 2023 und für eine mögliche Neuwahl auf 

Sonntag, 7. Mai 2023 fest. 
 
 



Punkt  13 
Bauanträge 

 
Punkt  13.1 
Bauantrag zur Erstellung eines Schopfes für Traktor und Anhänger auf dem Grund-

stück Flst.Nr.167, Herrenstraße 37 der Gemarkung Diersheim 

 
Beschlussantrag 

Der Gemeinderat stimmt mit 21 Ja-Stimmen einstimmig dem Bauantrag zu. 

 

 
Punkt  13.2 
Bauantrag zur Errichtung eines Anbaus an ein bestehendes Bürogebäude auf dem 

Grundstück Flst.Nr. 3278, Lichtenbergstraße 35, der Gemarkung Rheinbischofsheim 

 
Beschlussantrag 
Der Gemeinderat stimmt mit 21 Ja-Stimmen einstimmig dem Bauvorhaben zu. 

 

 
Punkt  13.3 

Bauantrag zur Nutzungsänderung des Kellergeschosses in eine Einliegerwohnung 
auf dem Grundstück Flst.Nr. 130, Hauptstraße 226, Gemarkung Rheinbischofsheim 

 
Beschlussantrag 
Der Gemeinderat stimmt mit 21 Ja-Stimmen einstimmig dem Bauantrag zu. 

 

 
Punkt  14 

Annahme von Spenden und ähnlichen Zuwendungen 

 
Beschlussantrag 

Der Gemeinderat stimmt mit 21 Ja-Stimmen einstimmig der Annahme der in der Anlage 
aufgeführten Spende zu. 

 
 
Punkt  15 

Mitteilungen 

 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 

 
   
Punkt  16 
Anfragen aus dem Gemeinderat 

 
Es gibt keine Anfragen. 

 

__________________________   ____________________________ 
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